



中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

# 济宁日报

JINING DAILY

2023年9月13日  
星期三 今日8版  
农历癸卯年七月二十九 第12598期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

## 习近平给红其拉甫海关全体关员回信强调

# 弘扬海关队伍优良作风

# 当好让党放心让人民满意的国门卫士

新华社北京9月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月11日给红其拉甫海关全体关员回信,对海关系统干部职工更好履行职责使命提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们克服高寒缺氧等困难,扎根雪域边疆的国门一线,忠于职

守,默默奉献,创造了不平凡的业绩,展现了新时代海关人奋发有为的精神风貌。今年是海关关衔制度实行20周年,借此机会向海关系统全体同志致以诚挚的问候!

习近平强调,海关担负着守国门、促发展的职责使命,做好海关工作意义重大。希望同志们胸怀“国之大者”,弘扬海关队伍的

优良作风,提高监管效能和服务水平,筑牢国门安全屏障,助推高质量发展、高水平开放,当好让党放心、让人民满意的国门卫士,为强国建设、民族复兴积极贡献力量。

红其拉甫海关地处被称为“生命禁区”的帕米尔高原,所在口岸是我国与巴基斯坦唯一陆路进出境通道。2005年,红

其拉甫海关被国务院授予“艰苦奋斗模范海关”荣誉称号,今年被评为全国海关系统先进集体。在海关关衔制度实行20周年之际,红其拉甫海关全体关员给习近平总书记写信,汇报接续守国门、服务发展的情况,表达为推进中国式现代化贡献力量的决心。

## 习近平就利比亚飓风灾害向利比亚总统委员会主席曼菲致慰问电

新华社北京9月12日电 9月12日,国家主席习近平就利比亚飓风灾害向利比亚总统委员会主席曼菲致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国遭飓风袭击,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民,对遇难者表示沉痛哀悼,向遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问。相信利比亚人民一定能够共克时艰,战胜灾害。

权威发布

## 梁山打造高中艺体特长教育新高地 争创沿黄县区教育高质量发展示范区

本报济宁9月12日讯(记者 鲍童)今天上午,市政府新闻办组织召开济宁市“建设全省教育高地、办好人民满意教育”主题系列新闻发布会(第12场)。介绍梁山县“打造高中艺体特长教育新高地,争创沿黄县区教育高质量发展示范区”有关情况。

近年来,梁山县紧紧围绕“办好人民满意教育”目标定位,主动对接国家黄河发展战略,积极融入乡村振兴先行区建设,深入实施教育高质量发展六个“三年行动计划”,持续强化政府教育职责,全县教育事业高质量发展取得阶段性成效。

今年上半年,梁山县秉持“再穷不能穷教育”的民生理念,健全多渠道筹集教育经费体制,持续加大财政投入力度,上半年全县教育经费支出7.2亿元,较上年增长10%,更好地满足了县域教育优质均衡发展需要。落实教育各项惠民政策,依法保障各类儿童就学权利。实施教育扩容提质工程,以创建义务教育优质均衡县为契机,落实中小学校建设提升三年行动,新建建中中小学4处,其中新增高中优质学位3900个、小学优质学位2160个。有序推动农村教育资源整合,今年暑期圆满完成了剩余38处农村中小学教育资源整合任务。(下转2版B)

## 首届济宁法治文化节启动

本报济宁9月12日讯(记者 王黎 通讯员 宋涛)今天,首届济宁法治文化节宣传片和主题海报对外发布,标志着文化节活动正式拉开帷幕。

大成殿的水墨剪影随风习习,黄河、大运河、南四湖蜿蜒逶迤,“济宁市花”荷花摇曳生姿,圣地、文化、水乡交相辉映……这枚“济宁法治文化节”徽标,诉说着济宁这座从历史中走出来的城市,又在法治之光的照耀下走进了新时代。

首届济宁法治文化节由济宁市委依法治市办、市委宣传部、市司法局、市文化和旅游局、市文联、市法学会联合主办,各县(市、区)委依法治县(市、区)办、宣传部、司法局具体承办。活动为期三个月,将围绕“思想之光法治之道”“儒济天下和宁四方”“文化引领法德共育”“幸福城市法治有你”四大方面,聚焦“开展习近平法治思想主题宣传活动”“举办法治文化论坛”等十大主题,打造“市县乡村法治文化阵地一体化工程”等26项重点文化项目。文化节还将广泛开展以法治为主题的知识竞赛、文艺演出、书画展览等文化活动,引领全社会力量广泛参与,进一步构建济宁法治文化“阵地、传播、作品、活动”四位一体协同推进的良好格局,共创人人参与法治建设、人人获得平等保护。(下转2版C)

## 我市首张数据知识产权登记证书颁发

本报济宁9月12日讯(记者 盛夏)今天,山东省国家知识产权保护中心向济宁山东神家具有限公司颁发数据知识产权登记证书,这是自开展数据知识产权登记工作以来山东省颁发的第三张电子证书,也是我市首张数据知识产权登记证书。

数据知识产权登记工作是对数据保护的积极尝试,数据知识产权登记证书将作为创新主体持有相应数据的初步证明,应用于数据资产入表、交易流通、纠纷处理等多种场景。开展数据知识产权登记,有助于明晰数据产权归属、权益边界、权属状态,从而有利于促进数据高效流动、充分利用。

下一步,济宁经开区市场监管中心将深入推进数据知识产权试点工作,推进数据知识产权登记证书的应用,更好助力经开区数据产业发展。

## 国网济宁市任城区供电公司

# 纪委委员进班组 廉洁意识入人心

本报济宁讯(通讯员 东海)为健全风险防控和监督管理体系,持续提升公司治理效能,近期,国网济宁市任城区供电公司通过“纪委委员进班组”举措加强廉洁建设,聚焦“小微权力清单”和“日常行为负面清单”,梳理近年行业典型案例,深入一线讲案例、讲业务、讲风险,帮助基层职工快速掌握纪法知识、明晰纪律规矩红线、及时接种防腐“疫苗”。

该公司组织纪委委员深入基层班组,重点围绕供电所业扩报装、抄核收、用电检查、物资管理、食堂管理、工作纪律等,以学廉政知识、听廉政案例、谈廉政体会等形式,有针对性地对基层员工进行教育和提醒。针对日常工作中安全生产、优质服务等方面存在的问题,每月分析查纠问题根源,对发现的苗头性、倾向性问题及时约谈提醒,特别是对指标落后的台区经理进行约谈,帮助分析存在问题,督促按时整改。着力抓早抓小、盯细盯实,形成小过即问、小错即纠、小节也管的纠错机制,切实提升基层站所规范管理水平。涵养清廉家风,筑牢家庭防线。

## 聚焦主责主业,深化改革攻坚

——市国资委推动国有资本和国有企业做强做优做大纪实

■本报记者 张伟  
本报通讯员 田玉庆 吴林

今年以来,济宁市国资系统严格按照市委、市政府决策部署,锚定“走在前、开新局”,聚焦“九大战略”,突出国有经济战略支撑作用,奋力“争一流、争第一、争唯一”,推动国有资本和国有企业做强做优做大,国资国企改革发展和党的建设各项工作迈出新步伐、取得新成效。截至8月底,资产总额、净资产分别达到2219.30亿元、641.04亿元,同比分别增长19.35%、7.34%。1至8月份,市管企业累计实现营业收入784.66亿元,同比增长32.88%;应交税费33.73亿元,同比增长2.48%;完成固定资产投资68.95亿元,同比增长104.59%。主要指标继续保持向上向好、稳步增长态势。

### 纵深推进改革攻坚,持续激发内生活力

健全完善现代企业制度。践行“一线工作法”,把市管企业董事会工作报告会开在项目现场,将问题困难解决在基层一线。扎实做好董事会规范化建设,济宁能源被省国资委评为全省“现代企业制度示范工程”和公司治理示范企业双项评估优秀企业。抓好对标一流提升。以市委、市政府名义印发《济宁市国有企业创新驱动高质量发展实施方案》,高效推进对标一流企业价值创造行动,2户企业入选国务院国资委“双百企业”和“科改示范企业”名单。深化经营机制改革。严格落实“一利五率”指标体系,“一企一策”确定个性化考核目标,严格落实市管企业负责人薪酬管理,9户市管企业三项制

度改革效能评估全面完成,高质量完成混合所有制改革企业5家。

### 聚焦强化主责主业,全力服务中心大局

持续优化国有资本布局。优化市管企业新旧动能转换项目库,截至2023年上半年,入库项目114个,完成投资59.63亿元。加大科技创新驱动力度,鼓励支持市管企业加大科研投入,上半年市管企业研发投入2.22亿元,同比增长61.68%。大力突破现代港航物流。以重点项目建设为引擎,同步推进10大重点项目建设,新能船业等3个港航物流项目入选省重大项目。大力拓展集装箱航线,新开通集装箱航线5条、钟摆式航线5条。全力助推制造强市建设。围绕全市“231”产业布局,打造强链补链新

引擎,大力推进制造业项目建设。新能船业第一艘船舶开工建设,艾坦姆流体公司、艾坦姆合金公司获省级“专精特新中小企业”称号;金龙零碳交通科技产业园、恒润股份风电轴承、森之海新材料等项目加快建设。文旅融合发展成效明显。深化文旅融合,助力文化“两创”,推动文旅项目提档升级,高标准打造世界互联网大会数字文明尼山对话“山东手造·济宁好礼”展示展销一条街等项目,孔子文旅持续上榜“全国文旅集团品牌影响力(MBI)100强”榜单。

### 主动履行社会责任,全面增进民生福祉

大力度推进基础设施建设。聚焦济宁市都建设,加大综合立体交通网等“七网”基础设施推进力度。(下转2版A)

## 东西协作 情系万州

# “一条船连鲁渝”

■本报记者 徐斐 本报通讯员 马辉

9月2日,伴随着汽笛声,“港航润杨6002”轮满载96个标箱、2000吨小麦和玉米,从济宁市江北现代粮食物流园春江港出发。7天后,这些北方的优质粮沿京杭大运河到达太仓港,再转船经长江水道被运往重庆市万州新田港,而“港航润杨6002”将载着南方的化肥等货物返回济宁。这标志着“济宁—万州”首条集装箱航线正式开通,也是济宁港航向西发展迈出的又一大步。

据了解,“济宁—万州”首条集装箱航线是济宁和重庆打造东西部协作新样板的关键举措,将通过港口联动、内江联运,深度对接重庆及周边市场,积极融入国内国际双循环,全面打通济宁和重庆内河航运新通道,标志着济宁和重庆港口合作取得重大突破,这对促进两地贸易流通和交流合作带来积极作用。济宁港航将不断优化集成服务、拓展新业务,努力将济宁至万州集装箱航线打造成为精品航线、示范航线、绿色航线,持续拓展合作广度深度,促进两



图为9月2日,“济宁—万州”首条集装箱航线开通,首艘货船一路南下,开赴上海太仓港,经过20天左右的航程转至万州新田港,把货物送至当地各个工厂。■记者 杨国庆 通讯员 李盈哲 摄

地贸易流通和交流合作,打造东西部协作新样板,再谱济宁万州协作新篇章。

京杭大运河连接着京津冀和长三角,是国家综合立体交通网主骨架的6条主轴

之一,已逐渐成为我国区域间、城市群间、省际间以及连通国际运输的又一主动脉。济宁素有“运河之都”美誉,是国家规划的京杭大运河六大重点建设港口之一。近年来,济宁持续放大“黄金坐标”区位优势,全市“一盘棋”推动现代港航物流产业高质量发展,构建起“贯通东西、连接南北、通江达海”的物流大通道,打造山东对内陆和国际开放的桥头堡。与此同时,济宁能源积极对接交通强国、贸易强国、粮食产业强国等国家重大战略,按照市委、市政府部署要求,以“强港航、畅物流、兴产业”为使命,以“建设亿吨大港口、发展亿吨大物流、培育千亿大产业”为主线,强力推动大宗商品铁水多式联运,不断优化集成服务、拓展新业务,在抓营销、创品牌、提效益上下功夫,促进两地区域经济高质量发展。

未来,济宁将充分发挥济宁港区区位优势 and 内河条件便利等优势,全力推进鲁渝两地港航产业协同发展、共建“一带一路”等国家重大战略需求,坚定不移地将发展港航经济作为推进港口转型升级的战略举措。

## 招引重大项目 加快绿色低碳高质量发展 聚焦“十佳”招商引资项目

# 山东微晶高端数控机床智能制造项目 驱动先进制造业的“智造力量”

■本报记者 鲍童

兖州区山东微晶自动化有限公司里,高精数控机床制造装备在车间两侧排列整齐,工人们正在紧张作业。作为高端装备建链补链的关键项目,山东微晶高端数控机床智能制造项目生产过程低碳环保,制造出的设备精度达0.01毫米,其全面采用的模块化生产工艺,更是打破了国外行业垄断,有效满足国内高端制造领域多样化需求。

“政府牵线、城投建设、企业领办、产业招商”,作为中欧(济宁)国际合作产业园高端装备制造核心区项目,山东微晶高端数控机床智能制造项目是由山东微晶自动化有

限公司投资建设,总投资5亿元,主要研发大型龙门加工中心,产品广泛运用于船舶等核心领域大型结构件加工,将打造出特色产业“区中园”。

“我们项目由龙头企业蒂德精机负责招商、管理、运营,重点围绕精密数控机床产业,吸引了德国罗特勒、奥地利FKD、国家数控系统工程技术研究中心入驻,破解了从机床部件、数控系统到工业母机等高端机床领域的一系列“卡脖子”难题,全面拉长数控机床产业链条。”公司总经理王军介绍说。

“目前我们拥有镗铣床、动梁立柱龙门、桥式五轴龙门、高精磨床、激光干涉仪、三坐标测量仪等设备100余台(套),利用钢焊接

件、钣金件、矿物铸件新材料、丝杠、线轨、刀库、主轴、华中数控系统等原材料,全面采用钣金、钢焊接、机加、装配等模块化生产工艺(无铸造工艺),可年产高精数控机床5000台,满足高端制造领域对高精数控机床智能制造装备的多样化需求。”王军说。

加快新旧动能转换,关键在项目。兖州区突出抓项目增后劲,激活产业发展动力源。聚焦聚力产业培育,组建农机装备、食品医药2个产业联盟,绘制数控机床、新能源电池等5个产业链图谱,谋划生成总投资129亿元的34个产业链项目。而微晶高端数控机床这样高端装备建链补链的关键项目,不仅产业集聚度高,更是充分体现了

聚焦主业、集群发展的强劲势头。

近年来,兖州区坚定不移把“大抓产业、大抓先进制造业”作为重中之重,大力度、深层次地推进“助企攀登”,开展“书记区长企业家恳谈日”“我为企业找订单”“我为企业降成本”等活动,帮助企业上项目、抓技改、拓市场。今年以来,兖州区坚决扛牢工业强县和经济大县责任,强力攻坚助企攀登、产业培育、重大项目建设等重点任务,上半年主要经济指标顺利实现“双超半”,入选山东省首批县域经济高质量发展特色典型案例,获评全国自然资源节约集约示范县、山东省高质量发展先进县,为全市争先进位和高质量发展贡献兖州力量。